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6 (Criterios de divisibilidad

Saberes previos

Samuel tiene 18 canicas. ;Podra ha-
cer grupos de tres canicas sin que le
sobre ninguna?

: Leonardo quiere separar diez lapi-
: ces en grupos con igual nimero en
: cada uno.
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Para separar los diez lapices en grupos iguales, Leonardo puede formar:

Un grupo con diez lapices, dos grupos con cinco lapices en cada uno, cinco
grupos con dos lapices en cada uno o diez grupos con un lapiz en cada uno.

Para resolver este problema, se puede hacer uso también de algunas reglas o
criterios que indican cuando un numero se puede dividir entre otro sin dejar
residuo.

Los criterios de divisibilidad permiten determinar cuando un numero es
divisible por otro sin necesidad de realizar la division.

6.1 Divisibilidad por 2, por 5y por 10

Un numero es divisible por 2 si terminaen 0, 2,4, 6 o en 8.
Un nimero es divisible por 5 si terminaen 0 o en 5.
Un numero es divisible por 10 si termina en 0.

Cuando entre dos nimeros se establece una relacion de divisibilidad, el niume-
ro mayor es multiplo del menor y el nimero menor es divisor del mayor.

Ejemplo 1
Como 45 es multiplo de 5, entonces 5 es divisor de 45.

Al construir un rectangulo con los nimeros de 1 a 50 (como el de la Tabla 1.9)
y marcar con un circulo verde las casillas que contienen nimeros que son divi-
sibles por 2, con un circulo rojo aquellas con nimeros divisibles por 5y con un
circulo azul las que muestran nimeros divisibles por 10, se observan algunos
patrones.

il2 3 l’ste]7Lks]o
11 [e12 | 13 014 |"15 |16 | 17 |18 | 19 |20
21 {22 | 23 le24 [*25 | .26 | 27 .28 | 29 [C30
31 {#32 | 33 [#34 ["35 |36 | 37 |,38 | 39 |240
41 +82 43 W44 45 46 47 48 49 50  Tabla1o

« Todos los nimeros que son divisibles entre 10 también son divisibles entre 2
y entre 5. Asi, 10, 20, 30, 40, 50... son divisibles a su vez por 2, 5y 10.

« Ningun numero terminado en 5 es divisible ni por 2 ni por 10.
+ Simentalmente se completara el rectangulo hasta 100, se podria afirmar, por
ejemplo, que 80 es divisible entre 2, 5y 10; que ningun numero terminado en

7 es divisible ni por 2, ni por 5, ni por 10; que hay 20 nimeros divisibles entre
5, etc.
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6.2 Divisibilidad por 4, por 25 y por 100

Un numero es divisible por 4 si lo es el nimero formado por sus dos ultimas
cifras o si termina en 00.

Un ndmero es divisible por 25 si lo es el numero formado por sus dos ulti-
mas cifras o si termina en Q0.

Un namero es divisible por 100 si termina en 00.

Ejemplo 2
Para observar algunos patrones con aquellos nimeros que son divisiblesen- X X X 4 % X X 8 X X
tre 4, se puede construir una tabla numérica y tachar las casillas que con-  x 12 ¥ M K 16 ¥ ¥ ¥ 20
tienen nimeros que no son divisibles por tal numero, siguiendo el criterio 5 2 2% 24 % % % 28 3% 3
correspondiente. Al final, se obtiene la Tabla 1.10. S I % | % | % 0 % | % % BB
Sise obselrva la tablahnumerlcader:jforma vertical, se deduce quz entreun nl- e [ s | g I e | 3¢ | 3¢ DR 3¢ | 6
m iguien uni 212, 32,52, 72, 92. Siguien on,
eroy el siguie te,ay20 .|'a. es 32,52, 72, 92. Siguiendo ese patr st O s | o | o B e | 6 | o5
es claro que otros nimeros divisibles entre 4 son 112, 132, 152 y 172.
6 &2 &8 64 B8 6 & 68 & XM
H o7 X MK K 76 R K KN &
Eea— o M oM M % N W M o8 W
El numero 936 es divisible por 4, ya que sus dos ultimas cifras, 36, es divisible .MMM e
entre 436 + 4 = 9y el residuo es 0.
Tabla 1.10

El nimero 7225 es divisible por 25, pues sus dos Ultimas cifras, 25, es divisible
por 25:25 + 25 =1y el residuo es 0.

6.3 Divisibilidad por 3 y por 9

Un ndmero es divisible por 3 si la suma de sus cifras es multiplo de 3.

Un numero es divisible por 9 si la suma de sus cifras es multiplo de 9.

Ejemplo 4
El nimero 297 es divisible por 3y por 9, pues la suma de sus cifras es multi-
plo de estos:

2+9+7=18

El numero 300 es divisible por 3 pero no es divisible por 9, pues la suma es
multiplo de 3 peronode9:

3+40+0=3

El nimero 457 no es divisible ni por 3 ni por 9, pues la suma de sus digitos
no es multiplo nide 3 nide 9:
4+5+7=16
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Ejercitacion

o Aplica los criterios de divisibilidad para completar la
Tabla 1.11. Sefala con una X.

Divisiblepor 2 3 4 5 9 10 11 25 100

324
873
1110
1650
2970
7196
67925
57342
101354

de aprendizaje

6.4 Divisibilidad por 11

Para saber si un numero es divisible por 11:

1. Se adicionan por separado las cifras que ocupan los lugares pares y las
que ocupan los lugares impares.

2. Se calcula la diferencia entre las dos sumas anteriores.

3. Siesa diferencia es 0 o multiplo de 11, el nimero inicial es divisible por 11.

Ejemplo 5
Para saber si 5863 es divisible por 11, primero se identifican las cifras que

ocupan las posiciones pares y las que ocupan las posiciones impares de
derecha a izquierda.

Posiciones pares: 6y 5, cuya suma es 11.
Posicionesimpares: 3 y 8 que suman 11.

Luego, se calcula la diferencia entre los dos resultados anteriores: 11 — 11 = 0.
Por lo tanto, 5863 es divisible por 11.

Ejemplo 6
Determina si 2289 es divisible por 3, por 9 o po 11.

Al adicionar las cifras del nimero se obtiene 21, que es multiplo de 3; en-
tonces, 2289 es divisible por 3.

De otro lado, como 21 no es multiplo de 9, el nimero 2289 no es divisible
por 9.

Por ultimo, al adicionar las cifras de los lugares pares (8 y 2) e impares (9y
2) se obtiene 10 y 11, respectivamente, cuya diferencia no es ni 0 ni 11. Por
tanto, 2289 no es divisible por 11.

— °
e Aplica los criterios de divisibilidad para determinar
& si

a. 354094 es divisible por 4, por 5 o por 9.

b. 763870 es divisible por 10, por 25 o por 100.

. 1234760 es divisible por 3 o por 9.

d. 536762 es divisible par 4 o por 10.

e. 234075 es divisible por 5 o por 25.

f. 123 es divisible por 2, por 3, por 4 o por 5.

g. 243876 es divisible por 4 o por 9.

h. 6000 es divisible por 3, por 4, por 10 o por 25.

Razonamiento

o Responde. ;Todo nimero natural divisible por 4y
® por 2 alavezes divisible por 8
Da algunos ejemplos que apoyen tu respuesta.

Tabla 1.11
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Razonamiento

o Resuelve el siguiente crucinimero de acuerdo con
4 cada condicion.

b
a
d e
c g
0
i |l 1
h 0

a. Es divisible por 100, la cifra de sus centenas es 4,
la de sus unidades de mil es 2 y la suma de sus
cifras es 9.

b. Todas sus cifras son diferentes y cada una es divi-
sible por 2. La cifra de sus centenas es la suma de
sus unidades y de sus decenas.

c. Es divisible por 3y por 9. La cifra de sus centenas
de mily de sus decenas es 3.

d. Esta entre 100y 125, y es divisible por 11.

e. Divisible por 5, la cifra de sus decenases 1y la
cifra de sus decenas de mil es cuatro veces la
cifra de sus centenas de mil.

f. Divisible por 25y por 10. La suma de sus cifras es
11.

g. Divisible por 5y por 25. La suma de sus cifras es
5

h. Divisible por 3y por 25.

Comunicacion

9 Escribe el nimero que cumple con las condiciones
dadas en cada caso.

a. El menor niimero que es divisible por 3, por 4y
por 5.

b. El menor nimero que es divisible por 2, por 4,
por 11y por 25.

c. El menor niimero que es divisible por 3, por 9,
por 25y por 100.

e Escribe la cifra que falta para que 36 92 sea divisi-

@ ble por9.
I

o Completa el nimero 652 para que el que obten-
& gas sea divisible por 3y por 2 a la vez.

o Elimina un digito en 5220 para que el nimero que
W resulte sea divisible por 3.

9 Argumenta. ; Todo nimero natural que es divisible
& por 100 es divisible por 4 y por 25 a la vez?

Resolucion de problemas

@ Camilo le adiciona 2 700 a un niimero que esta pen-
& sando y obtiene un nimero que es divisible por 4,
por 5y por 10. ;Qué niumero esta pensando Camilo?

@ El organizador de un concierto esta pensando en
W ubicar filas de sillas de 9, 10 o 25 puestos cada una.
Si en total hay 475 sillas, jcual opcion debe elegir?

Se matricularon 360 estudiantes en un colegio. El rec-
& tor desea saber si pueden formar grupos de 9, 10, 11
0 25 estudiantes en cada uno de los saléon, de tal ma-
nera que cada uno quede con la misma cantidad. ;De
cuantos estudiantes puede quedar cada salén?

Juan tiene en su bolsillo mas de $ 4500 pero menos

» de $5500,y ademas la cantidad de dinero que tiene
es divisible por 2, por 10 y por 11. Si se suman todas
las cifras de la cantidad de dinero que posee, se ob-
tiene 18. ;Cuanto dinero tiene Juan?

@ Alberto tiene 125 semillas que quiere sembrar en
& filas, cada una con la misma cantidad. ;De cuantas
formas puede hacerlo?

ot

Usando una sola vez los digitos 2, 3y 5, jes posi-
& ble formar un nimero de tres cifras que sea divi-
sible por 4 y por 11 a la vez?

Juan desea saber cuantos nimeros de tres cifras

#& menores que 200 son divisibles por 3 y estan
formados por las cifras 1, 2 0 3. ;Como puede
hacerlo?
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